

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

Вероятные риски от введенных санкций в нефтегазовый сектор России

Научный руководитель – Хуторова Наталья Александровна

Молотова В.С.¹, Минина А.М.²

1 - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет национальной безопасности, Москва, Россия, *E-mail: molotovaaaa@mail.ru*; 2 - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет национальной безопасности, Москва, Россия, *E-mail: nastena.minina2000@mail.ru*

Со времен Советского Союза топливно-энергетические ресурсы являются основой экономики страны. Благодаря нефтегазодобывающей промышленности поддерживается большая часть поступлений в Государственный бюджет (налоговые отчисления), обеспечиваются доходы, связанные с экспортом данных углеводородов, а также привлекаются инвестиции для разработки новых месторождений или осуществления различного рода значимости нефтегазовых и непрофильных проектов. Помимо экономической значимости для страны существует и социальная значимость нефтегазовой отрасли. Предприятия нефтегазового сектора оказывают влияние на уровень занятости не только в рамках отрасли, но и в рамках государства, а также способствуют инфраструктурным изменениям в местах добычи. Для обеспечения функционирования и роста нефтегазовой отрасли требуются два аспекта: финансирование и применение современных технологий при добыче и переработке нефти и газа, а также при разработке новых месторождений.

В связи со сложившейся ситуацией на Украине, западные «коллеги» долго не заставили себя ждать, и объявили очередной пакет санкций.

Утром, 24 февраля 2022 года, войска Российской Федерации начали специальную военную операцию по демилитаризации и денацификации

Украины. США, Евросоюз и их союзники объявили о введении ряда санкций, направленных на нанесение ущерба экономике и финансовой системе России и на то, чтобы заставить президента РФ - Владимира Путина, пересмотреть свою позицию по данному вопросу. Санкции нацелены на энергетический сектор России, посредством запрета на экспорт, запрещающего европейским компаниям отправлять в РФ технологии, необходимые для модернизации своих нефтеперерабатывающих заводов. Министерство финансов США заявляет, что возможности «Газпрома» и Российского Государственного энергетического конгломерата, сильно ограничатся, в рамках привлечения денег для проектов на американском рынке. По международной статистике Евросоюз на 35% зависит от Российского природного газа. Энергия данного ресурса поддерживает температурно-влажностный режим жилых домов в Европе, производит постоянное электропитание заводов и механических транспортных средств. Вместе с этим огромные суммы денег уходят в Российскую экономику. Потеря таких доходов обернется тяжкими последствиями для России, зависящей в значительной степени от экспорта энергоносителей, для финансирования своих государственных операций и поддержки экономики. Экспорт нефти и газа обеспечивает более трети национального бюджета, соответственно прекращение поставок ресурсов нанесет значительный ущерб Европе. [1]

Дэвид Голдвин, будучи специальным посланником Государственного департамента по энергетике в администрации США, сказал точную фразу: «Вы хотите, чтобы санкции причинили больше вреда преступнику, чем жертве», и конечно оказался прав. [2]

Российская Федерация с учетом всех наложенных санкций в состоянии противопоставить миру свои условия!

Европа живет за счёт наших энергоресурсов. США это прекрасно понимают и это касается не только нефти и газа. Большое количество алмазной продукции, металлопродукции, никеля, алюминия и так далее производятся именно в нашей стране, любые санкции будут губительны для внешней мировой экономики. В настоящее время, введенные санкции не имеют ничего общего с энергетическим сектором, несет ущерб только финансовый, но и такого рода санкции незначительны для нас. Западные «коллеги» вводят санкции в отношении поставок нефти, соответственно на мировом рынке цена за баррель критически возрастает, так как именно Российская Федерация является прямым поставщиком энергоносителя в страны ближнего зарубежья. Газ целиком обеспечивает России все бюджетные затраты. Наша страна богата на все виды ресурсов, поэтому у нас долгосрочные контракты с Европой. Однако если страны Запада введут санкции, то многие контракты разорвутся автоматически. Цена газа возрастёт, и вместо 200-300 долларов по ценам контракта, газ будет поставляться в Европу по 2000-3000 тыс. долларов за 1 тыс. кубометров.

В России существует ФНБ (фонд национального благосостояния), так же имеется установочная цена нефти сорта «WTI», на данный момент показатель составляет 42 доллара. Соответственно, вся сумма, которая превышает текущую, поступает в фонд, в следствии чего, дорогая нефть только обогащает Россию. Страхование государства выступает в следующем: чем сильнее санкции, тем болезненней для рынка энергоносителей. Нефть будет дорожать, Россия будет богатеть. [3]

Дональд Трамп (экс-президент США) так же отметил: «Настоящая проблема заключается в том, что наши лидеры очень глупы. Путин очень умный, он играет Байденом как на барабане». Безусловно он прав, наш Верховный главнокомандующий заранее знал исход всех обстоятельств, подтверждением выступает продажа всех долларов США из фонда национального благосостояния. При любых ограничительных мерах ликвидность нашей страны будет огромна, а в санкциях на энергетический сектор, экономика РФ будет только выигрывать. Являясь одним из крупнейших поставщиков природных ресурсов, всевозможные наложенные санкции особого урона России не нанесут. [4]

Вместе с этим нельзя оставлять без внимания возможность, которую страны Запада при удобном расположении дел, незамедлительно используют. Зарубежные «коллеги», как представители стран с развитой мировой экономикой, несомненно способны наложить запрет на продажу российской нефти, что в свою очередь, будет крайне болезненно для рынка. Далее, как следствие, цены увеличатся, примерно на 300 долларов за 160 литров топлива (1 баррель), и Россия в таком случае, пострадает. Но симметрично пострадает и Запад. Ситуация будет аналогична, с продажей газа. Вместо 2 евро за литр в Европе, будет ставка 10 евро. Поэтому любые санкции в энергетическом секторе для больших игроков, таких как Российская Федерация, губительны для мировой экономики, болезненно сказываются на кошельках и экономике каждой страны.

В экономической войне против России победителей не будет, всем достанется кусочек пирога с маленьким червячком.

Список использованной литературы:

1. <https://www.nytimes.com/2022/02/25/business/economy/russia-europe-sanctions-gas-oil.html> [1]
2. https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.a826fea2-621fb152-1f35241f-74722d776562/https/www.yahoo.com/news/why-toughest-sanctions-russia-hardest-124855156.html [2]

3. <https://ru.tradingview.com/symbols/USOIL/> [3]
4. <https://www.vesti.ru/article/2682462> [4]